



CONGRESS BOOKS AND MAGAZINES

Wanted: Foreign Research Organisation books, magazines and pamphlets on all subjects pertaining to Sri Lanka.

Preference for publications in English published before 1948. Immediate payment. Please write in English giving details including name of author, year of publication and price expected to.

ZODIAC ENTERPRISES LTD.
227D, Galle Road, Colombo - 3 A 007

திசை 1 1-4-1989 சனிக்கிழமை விடல் : ரூபா 3-50 முகம் 12

வேலிக்கு ஓணை சாட்சி

அக் கண்ணிவெடிச் சம்பவத்தில் சில பொலிசார் இறந்ததும், சிலர் படுகாயமுற்றதும் தெரிந்ததே.

சி. ஜி. டி. கிர. விசாரிக்கும். சாட்சிகள் ஒருவரும் முன்வரவில்லை, பயத்தினாலோ என்னவோ, எனவே யார் இக்கொலைகளுக்கு பொறுப்பு என்பதை நிட்வட்டமாக கூறும். (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வேலிக்கு ஓணை சாட்சி சொல்ல முன்வந்தால், என்ன நடக்கும் என்பதனை தமிழ்ப் பழமொழி அன்றே உணர்த்திவிட்டது.

அதுவும், வேலியே பயிரைமேயும் பொழுது, ஓணைநீன் சாட்சி பொய்ச் சாட்சியாகத்தான் இருக்க முடியும்.

அனுராதபுர மாவட்டத்தில், கரும்புகள்களால் அண்மையில் நடாத்தப்பட்ட, நடாத்தப்பட்டுவரும், பயங்கர கொலை அட்டைசத்தைப் புலன் விசாரணை செய்து, குத்திரதாரின் யார் என்பதைக் கண்டுபிடிப்பதற்கு விசேட சி. ஜி. டி. குழுவொன்று, பெரும்பாலான கொலைகள் நடைபெற்ற எப்போதெனினும் இடத்திற்கு (அனுராதபுர மாவட்டம்) அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளது என்பதுபாதுகாப்பற்ற நிலை அமைச்சர் ரஞ்சன் விஜேநாதன் பத்திரிகைகளுக்கு அறிவித்தபோது, பொது மக்களின் அறிவும்

அனுபவமும் பொதிந்திருக்கும் இப்பழமொழிகளை நினைவிற்கு வந்தன.

அனுராதபுர மாவட்டத்தில் வாழும் சில்கள மக்களுக்கு என்ன நடந்திருக்கின்றது என்பது நன்கு தெரியும்.

எப்பாவெலில் நடைபெற்ற கண்ணி வெடித்தாக்கலை அடுத்தே, இந்தக் கொலை அட்டைசத்தைக்கும் பூசைகள் (முன்னர் 'பச்சைப் பூசைகள்' என்றும் மை அழைத்தது) கொண்டுவரக்கூடிய வாயி

அவுஸ்திரேலிய மண்ணில் இருந்து அறைகூவல்

"தமிழ் மாகாணங்களில் மக்கள் விடுதலையோ அல்லது விடுதலையோ மானச சபை அமைப்புமுறை நிர்வாகம் நோன்றக்கூடிய குழுவிலே உருவாக்கிப்போடக்கூடிய பொது நலக் கொள்கை அகே வேலியில், தமிழ் மக்களின் விடிவுக்காக இதுகால வரையில் போராடி உயிர்த் தியாகங்கள் புரிந்த தமிழ் இயக்கங்கள் தமது குறுவிய அர சியல் நோக்கங்களை சமீபநூறுவதற்காக தொடர்ந்தும் அழிவாததுப் பாணதலில் செல்வது கண்டிக்கத்தக்கது"

கன்-இளம் தலைகள் குரோத உணர்வுகளுடன் ஆட்சைத் தல்-பணயம் படுகொலை உட்பட்ட பல இனவிரோத செயல்களில் ஈடுபட்டு மக்களை தோடாடும் மரணபீதிக் ஆளாக்க வாய்ப்பு புத்தியூர் வமான செயல் அல்ல"

இவ்வாறு, "இலங்கையிலுள்ள தமிழ் விடுதலை இயக்கங்களுக்கு அவுஸ்திரேலியா தமிழ் மக்களின் பரிசீலிக்க வேண்டுகோள்" என்ற தலைப்பில் விடுக்கப்பட்ட அறைகூவலில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)

"பொது எதிரி யார் என்பதை இனங்காணும், ஒரு மண்ணில் பிறந்த சகோதரம்"

கொலைகளுக்கு கண்டனம்

கடந்த சில நாட்களாக யாழ்ப்பாணம் நடைபெற்று வரும் கொலைகளைக் கண்டித்து தமிழ் விடுதலைப் புலனும், சமூகம்கள் புரட்சிகர விடுதலை முன்னணியும், சமூகநிய ஜனநாயக விடுதலை முன்னணியும் தனித்தனியாக அறிக்கைகளை வெளியிட்டுள்ளன.

முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தில் மக்களும் விலங்குகளும்

அகதிகள் முல்லைத்தீவு மாவட்ட மக்களின் அவல நிலையை ரேபடியாகக் கண்டு அறிந்த சமூக ஜனநாயக முன்னணிக் குழு, இப்பொழுது அங்கு நடைபெறுகுகொண்டிருக்கும் இராணுவத் தாக்குதல்களால் பொதுமக்கள் மிகப் பயங்கரமாகப் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர் என அறிவிக்கின்றது.

குரூயிக்கு கிழமை (மார்க் 26) இம்முன்னணி கூட்டிய பத்திரிகையாளர் மாநாட்டில், அப்பகுதியில் வாழும் மக்கள் பாதுகாப்பற்ற நிலை

கரும் பூனிகளின் கைங்கரியங்கள் தொடர்கின்றன

குட்டுக்கால மக்களுடன் முன்று சடலங்கள் மதவாச் சிவிலுள்ள பூணுகள் ஏற்று இடத்தில் கட்டி யொன்றில் கண்டெடுக்கப்பட்டன.

இந்தப் பகுதியில் கரும்பூனைகள் நடமாடுவதால் அவர்களை இந்தக் கொலைகளைச் செய்துக் கொடுக்காமென்ப மயபலசாரி கூறுகின்றனர்.

கோரமாகக் குதறப்பட்ட நிலையில் நான்கு இலங்கிய இனச் சடலங்கள், கண்டுபிடிக்கப்பட்டன. பொலிசார் சரணா நிலகட்டிமுறை (மார்க் 27) கண்டு பிடிக்கப்பட்டன.

கரும் பூனிகளின் கைங்கரியங்கள் தொடர்கின்றன

குட்டுக்கால மக்களுடன் முன்று சடலங்கள் மதவாச் சிவிலுள்ள பூணுகள் ஏற்று இடத்தில் கட்டி யொன்றில் கண்டெடுக்கப்பட்டன.

இந்தப் பகுதியில் கரும்பூனைகள் நடமாடுவதால் அவர்களை இந்தக் கொலைகளைச் செய்துக் கொடுக்காமென்ப மயபலசாரி கூறுகின்றனர்.

கோரமாகக் குதறப்பட்ட நிலையில் நான்கு இலங்கிய இனச் சடலங்கள், கண்டுபிடிக்கப்பட்டன. பொலிசார் சரணா நிலகட்டிமுறை (மார்க் 27) கண்டு பிடிக்கப்பட்டன.

கூசைமுக்கி

"சுதந்திர ஓரீயினில் மனங்குளி அதன் வழி திசையிலால் துலங்கவே"

ஜனநாயகத்தின் புதிய தேவை

ஜனநாயகம் என்பது, மக்களாலான, மக்களுக்கான, மக்களுக்காக ஆட்சி என்பது விலக்கின் பிரபலமான கூற்றுமும், மக்களுக்கும் ஜனநாயகத்திற்கும் உள்ள தொகுதியை உறுதியும் அதன் மேன்மையையும் காட்டும் நிறம்பான கூற்றுமும் இது.

அந்த ரீதியில் ஜனநாயகக் கோட்பாட்டை உலகுக்கு வழங்கிய ஆங்கிலேயர் இன்றும் அதன் மார்பரிசீலனை நடாது மனற்றநிலை பேணி வருவது பராபுக்குரியதே.

என், அமைச்சர் அமெரிக்க கொள்கை ரீதியில் ஜனநாயகம் அமைச்சர் நிர்வாகத்திற்கு, அவரது தனிப்பட்ட சூழல்கள் சீர்தேடலாக காணக்கூடிய நிராகரித்தது கூட, இந்த ஜனநாயகம் பரிசீலனை காட்டுகிறது.

ஆகும் இன்று இவ்விதமே பின்பற்றுவனவாகக் கூறிக் கொள்ளும் வளர்ச்சு நமக்கள் இந்த ஜனநாயகம் பரிசீலனை செய்கிக்கத்தக்கியுள்ளது.

இன்று அரசு பங்கரவாதத்தையும், பயங்கரவாதச் சட்டக் களையும் கண்டிக்கும் முடிவாக ஆட்சியைப் பேணிக்கொண்டிருக்க அரசு, தன்னை ஒரு ஜனநாயக நாடென்றே கூறுகிறது.

கவியர் ரகிமியான இந்திரா காந்தி கொலைப்பறி தர்கார் அறிக்கை அம்பலத்தக்கு வந்த பின்னரும் அதற்குப் பொறுப்பும் இருந்ததான விலக்காத ஆட்சியைப் பேணிக்கொண்டிருக்கும் இந்திய அரசும் தன்னை ஜனநாயக நாடென்றே அறியுகிறது.

சட்டசபை அர்வாவே குறையடிச் சன்னை போலக் கி, 'அடிப்பு'வில் இறக்கி கொடுக்கத்தகுபு தமிழக அரசும் 'மக்களாட்சி'யின் உச்ச வெளிக்கட்டலே!

இது ஏன் ஏற்படுகிறது? காலங்காலமாக ஆண்டாள் - அடிமை என்ற ஆட்சி முறையில் வந்த கவித்தேயம் பண்பாட்டிற்கு இந்த ஜனநாயகக் கோபாடுகள் அறிதியானவை என்பதற்கான?

அடிப்படியான அநே பண்பாட்டில் ஊறிவந்த ரஷ்யியா, இன்றைய கோப்சேய் ஆட்சியில், ஜனநாயகம் என்பது மக்களாலான (with the people) ஆட்சி என்று இன்று மொழிபு முன்றுக்குப் பாயத் தயாராகிறது ஏன்?

அநே நேரத்தில் உள்நாட்டில் ஜனநாயகத்தையும் பெறுவதற்காக் காட்டிக்கொள்ளும் இவ்விதமும் அமெரிக்கமும் உண்மையான ஜனநாயகம் அடிப்படில், ஜனநாயகம் என்பது வேண்டியில் சமீபவேறு ஏன்? இது உண்மையான தரிசனம் மிக்க தலைவர்கள் பாயத் தயாராகிறது?

எனவே இவ்வித ஜனநாயகம் என்பது, நாடுகளாலான, நாடுகளாலான ஆட்சியிலுள்ள கோபாட்டில், எவ்வாறு நாடுகளும் இயக்கங்களுக்கு தரிசனம் மிக்க தலைவம் ஒன்று உருவானால் தான் கல்பற்றியும?

குழந்தைகள் கலை, இலக்கிய வளர்ச்சிக்குப் போரடிய



அழ. வள்ளியப்பா

16-3-1989 இல் மறைந்த கவிஞர் அழ. வள்ளியப்பாவுக்கு அஞ்சலிபாக இக்கட்டுரை வெளியிடப் படுகிறது.

தமிழில் நவீன குழந்தை இலக்கியத்துறையில் முன் ளேடி என்ற கவிமணி நேகி கவிபுகழ் பரிசீலனா ஏற்றுக் கொள்வது மரபு. 'குழந்தைக் கவிதைகள்' என்ற நூலுக்குப் பதிப்புரை வழங்கிய நாக. முத்துசாமி, 'கவிமணி அவர்கள் பள்ளி ஆயிரவாசுப் பணியாற்றிய காலத்தில் ஏற்பட்ட தேவையின் நிர்ப்பந்தத்தினால் வேறு இடத்துறையில் கவனம் செலுத்தவேண்டியிருக்கிறது' என்று கவிமணியின் குழந்தை இலக்கிய சாபாட்டுக்கான காரணத்தை விளக்குகிறார். இதனை வழிமொழியப் போவப் பெராநியியர் க. கைலாசாமி, "போதுவாறிய குழந்தைப் பாடல்களின் ஏனைய குழந்தை இலக்கிய வடிவங்களும் பசியாநிரிர்வளவியப் பெருமளவிற்கு வளர்ச்சிப்பட்டு வந்துள்ளனம கவிதைக்கத்தக தாகும்." என்று கூறுகிறார். (நவீன இலக்கியத்தின் அடிப்படைகள், ப.60) தலைகளின் எண்ணிக்கை அடிப்படையில் இது பெருமளவும் உண்மை என்று சொல்லும் போது இது முழு உண்மையல்ல என்பது புலனாகும்.

ஆநியியல்வாத ஒருவர் குழந்தை இலக்கியத்தில் சாபு பட்டார். குழந்தைகளுக்குக் கெள்வதும் பல்வாழ்நன் முடிவையும் அளிப்பதற்கார். தமது பதின் மூன்றாம்வயதில் எழுத்தக் கொடாமல் அவர் ஏறத்தாழ அரை நூற்றாண்டு குழந்தைக்களையே எழுதினார். வங்கியில் நற்பத்தோராரணத்தின் பணி செய்த அவர் குழந்தை இலக்கியத்துக்குத் தேவையின் நிர்ப்பந்தத்தினால் வரவில்லை.

"குழந்தைகளுடன் நெருங்கிப் பழகுதோடு நமக்கும் குழந்தை உள்மம் உண்டாகிறது. நாமும் குழந்தை யாகி விடுகிறோம். அப்போது நம்முள்ளேநிலித் தோன்றும் பாடலை குழந்தைப் பாடலாக அடைவது என்று நான் நினைக்கிறேன்"

என்று அவர் குழந்தைக் கவிதைத் துறைக்கு வந்ததற்கான காரணத்தை விளக்குகிறார். இவ்வாறு நிர்ப்பந்தம் காரணமாக வளர்ந்து இலக்கிய நோக்கம் காரணமாகக் குழந்தை இலக்கியத் துறைக்கு வந்த அவர் அழ. வள்ளியப்பா

நாடகம், வாழ்க்கை வரலாறு என்ற பல துறைகளிலும் நிறுவர் நூல்களை எழுதியுள்ளார். எனினும், குழந்தைக் கவிதைத்துறையிலேயே அவர் அதிக சாபுட்டுக் கொடுத்தார். இதனால் குழந்தைக் கவிஞர், மரபுக் கவிச் செல்மல், பிள்ளைக் கவிஞர் முதலிய கவிஞர்களைப் பட்டிக்களை அவர் கவிஞராக அழகு நிறுவர் இலக்கிய நூல்கள் பல பாரத மந்திய அர்ஜுனம் தமிழக அறிவுமையப் பரிசீலனைப் பெற்றன.

மலைக்கடவுள் பி. நடராசன்

குழந்தைகளுக்கு எழுதவேண்டிய மட்டுமே குழந்தைக் கவிஞர் நினைவிடவில்லை. குழந்தைகளின் கலை, இலக்கிய வளர்ச்சிக்குப் பணியாற்றும் ஓர் இயக்கமாக அவர் இயங்குகிறார். எழுத்தாளர்களையும் குழந்தைகளையும் ஒன்று திரட்டி கலை குழந்தைகளின் கலை, இலக்கிய வளர்ச்சிக்கு அர்ப்பாடு உழைக்கும் பணியாளராக, பொருளியாக அவர் விளங்கி வருகிறார்.

தமிழில் குழந்தை இலக்கியம் செல்வாக்குப் பெறுவது இருந்த காலத்தில், வளர்ந்தோடுகளை எழுதும்போர் அவ்வாறு நிறுவும் நல்ல படைப்புக்களை ஆக்கி வெளியிட்டு வந்த காலத்தில், அழ. வள்ளியப்பா குழந்தை எழுத்தாளர்களை இணைக்கண்டு, ஒரு நகரட்டி, குழந்தை எழுத்தாளர்கள் சங்கத்தை உருவாக்கினார். 1950 ஆம் ஆண்டில் குழந்தை எழுத்தாளர் சங்கத்தை உருவாக்கியது வரலாற்றுக்குரிய செய்தி. 1955 ஆம் ஆண்டு வரை அதன் செயலாளராகப் பணியாற்றினார். 1956 முதல் 1961 வரை அதன் தலைவராக விளங்கினார். 1961 முதல் 1967 வரை சங்கத்தின் ஆய்வாளராகப் பணியாற்றினார். பின்னர் மீண்டும் தலைவராகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார். எழுத்தாளர்களின் ஒன்று கூட்டத்தை நிறுவுவதில் அவர் சிறப்பும் குழந்தை இலக்கியத்துக்கும் தரம் உயரவும் வழி வகுத்தார். எழுதிவோர் குழந்தைக் கவிஞர்களையும் எழுதும் குழந்தை எழுத்தாளர்கள் உருவாக்கினார்.

குழந்தை இலக்கியத்துக்கு அவர் ஆற்றிய பணிகளின் அளவிடக்கூடிய 1957 ஆம் ஆண்டு அழ. வள்ளியப்பா தென்மொழிப் பத்திரிகை அறக்கட்டளை நிறுவனத்தில் குழந்தைப் பதி

தக அலுவலராக நியமிக்கப்பட்டார். ஐந்தரை ஆண்டு கள் இப்பணியில் சாபுட்டுக் தமிழிலும் பிற தென்மொழி மொழிகளிலும் பல குழந்தை நூல்கள் வெளியாகும் பரிசீலனா பாராட்டும் பெருமைய காரணமாகும். குழந்தைகளுக்காக மட்டுமே எழுதிவந்த அவர் 1956 ஆம் ஆண்டு முதல் தமிழ் எழுத்தாளர் சங்கத்தில் பொருளார், செயலார், தலைவர் முதலிய பொறுப்புகள் பதவிகளை வகித்துவந்தார். இது குழந்தை இலக்கியத் துறையின் செல்வாக்கு வளர்ச்சிக்கு சான்றாக அமைந்தது.

பரிசு ஓர் எழுத்தாளர்களை உருவாக்குவதில்லை. என்ற போதிலும் அவனுக்கு ஓர் உந்து சத்தியாக அமைகிறது. ஒரு நூலுக்கு நிறிப்பினைக் கொடுக்கும் போது அது வேறொரு நூல் உருவாகக் காரணமாகிறது. இவ்வள

மைகளை உணர்ந்த அழ. வள்ளியப்பா ஏ. எம். மெய்யப்பச் செட்டியாரைத் தனது டி. ஏ. எம். அறக்கட்டளை திறவுகக் காரணமாயினார். இதிலிருந்து இலக்கியத்துறையில் வெளியாகும் நிறைந்த குழந்தை இலக்கியங்களுக்குப் பரிசு வழங்கி வருகிறது. வேறு பல பரிசுத் திட்டங்கள் உருவாவும் அழ. வள்ளியப்பா துணைநடல் அளித்தார்.

குழந்தை எழுத்தாளர் சங்கம் நிறுவப்பட்ட பிறகுமே பிறவகளைகளும் காலத்திற்குக் காலம் குழந்தை இலக்கியத்தின் மக்களுக்கு அறிமுகம் செய்து வந்ததால், குழந்தை இலக்கிய நூல்களை வாங்குவோர் தொகை மிகுந்தது. பதிப்பாளர்கள் குழந்தை எழுத்தாளர் சங்க ஆண்டு விழாவையொட்டிப் பதனாகக் கூடின்கொண்டும் வெளியிடும மரபும் ஏற்பட்டது. சென்னைில் குழந்தைப் பத்திரிகை நிறுவப்பட்டது. அழ. வள்ளியப்பா குழந்தை இலக்கிய வளர்ச்சியைப் பற்றி இடைவிடாது என்னை, திட்டப்பட்டு, நடைமுறைப்படுத்தி வந்ததால், இன்று எந்திராறு மூலாயிரம் நிறுவர் நூல்கள் தமிழில் குழந்தைகளுக்குக் கிடைக்கும் வாய்ப்பு ஏற்பட்டுள்ளது.

குழந்தை எழுத்தாளர் சங்கம் மூலம் சான்றாற்றும்பெற்ற கோலாக்க குழந்தை இலக்கிய வளர்ச்சிக்கு பணியாற்றிய குழந்தைக் கவிஞருக்கு 1983 க்குப் பின்னர் 'கோலாக்க' என்ற நிறுவர் இதழ் மூலம் பணியாற்றி இதழ் மூலம் கிடைத்தது. 'பேரு முனைவான் முனைவியும் ஆற்றும் வாய்ந்து' என்பார். 'கோலாக்க' வாய்ந்து பரிசீலனா வகையில் நிறுவியது '.....' என்று விளக்குகிறது அழ. வள்ளியப்பா குழந்தை

கொண்டு நேரடியாக உரை யாக வந்தார். குழந்தைகள் கலை, இலக்கிய வளர்ச்சிக்குக் குழந்தைகளை அணி திரண்டு போராட்டத்துள்ளும் வகையில் அவரது கருத்துக்கள் அமைந்த வந்தன.

1986 ஆம், ஏப்ரல் 'கோலாக்கம்' இதழில் 'குழந்தைக் கவிதைக் கவிஞர்' பகுதியில்,

"எங்களுக்குள் ஒட்டுப்போட்டு உரிமை இருந்தால், 'எங்களுக்குள்ளே நிறைந்த கலை எடுக்கல். எங்களுக்குள் ஆங்கிலத்தில் இடமிருந்தால் இடப்பெறாமல் கவர் பட்டங்களைப் பத்தகளை வெளியா ஏற்பாடு செய்யுங்கள். இவ்வாறு போனால் ஒட்டுப்போட்டு மாட்டோம்" என்று தகராறு செய்யலாம் அல்லவா?"

என்ற ஒரு வினா வெளியிடப்பட்டது.

"கவிய கற்க வேண்டிய காலத்திற்கு தகராறு கிளர்ச்சி என்று ஆரம்பித்தால் பரப்புப் பழகாவிடுகிறது. இதற்குப் பதிலாக, நம் தமிழக முதல்வருக்கு மிகப் பணியாக ஒரு வேண்டுகோள் எழுதி, அவர் நூற்றுக்கணக்கான அறிவு நிறுவிய கையெழுத்துப்போட்டு அனுப்பிவிடுகிறீர்கள்" என்று குறிப்பிட்டார்.

என்று பதிலளிச்சுப்பட்டது. "முதல்வருக்கு வேண்டுகோள்" என்ற தலைப்பில் கடிதமும் வெளியிடப்பட்டது. 8500 குழந்தைகளின் கையெழுத்துகள் கொண்ட உதவகங்கள் முதல்வருக்கு அனுப்பப்பட்டன. இதற்குப் பெரும்பயன் கிடைக்கவில்லை. முதல்வர் தோஷமற்ற அணுகுறி மு.க. அரக விழியியை நோக்கிச் சென்று கொள்புருகிறது. அரக செயலாளரையை ஆரவரினியப்பா பல இயற்கையின் தாக்கங்களால் கண்டித்து வந்துள்ளார். 1987 ஆம் இடமில் அழ. வள்ளியப்பா இவ்வாறு எழுதினார்:

"உங்களைப் போன்ற குழந்தைகளை நல்ல நூல்களை அழகிய பாடல்களின் மலிவான வினியில் வெளியிட்டு ஒரு நினைவத்தை அமைக்க வேண்டுமென்ற நம் தமிழக மாண்புமிகு கல்வி அமைச்சர் அர்ச்சுனேந்திர சங்கப் பரிமாதம் குழந்தைகள் நானில் விடுகும் 'தேரிக்கித் தாங்கள். அந்த நிறுவனத்தை அமைப்பதற்கான நடவடிக்கைகளையும் அவர்கள் தரிப்பாது எடுத்து வருவதாக அறிவிக்கிறேன்".

இது ஆகியவை தலைவருக்கு நில் நற்பிக்கவேண்டி நம்மீக்கைப் பின்போடுகிறது. தமிழக காராட்டி ஒன்றுதல் தோற்றங்கள் முடிவாகிவிட்ட பின், அழ. வள்ளியப்பா ஒன்பது நூல்களைக் குழந்தை நூல்களில் அமைக்கப்பட்டு வேண்டுமென விழையுந்திக் கோருகிறார் எழுதினார். அவ்வாறு எழுதப்பட்ட இடமில் ஒன்றுதல்விளர்க்கக் காட்டி

வலியுறுத்தும்படி நிறுவர்களுக்குக் கூறினார்.

நூல்களின் நிறுவர் நூல்களை வாங்காமல் இருப்பதற்கு வெளியான நூல்கள் பற்றிய விவரங்கள் கிடைக்காமையி காரணம் என்பது குழந்தைக் கவிஞரின் கருத்து. ஏனவே, தமிழில் "குழந்தைப் பத்திரிகைத் தொகுப்பு" என்ற ஒரு நூல்க் தமிழக அரக வெளியிடவேண்டும் என்ற கருத்தையும் வெளியிட்டிருக்கிறார்.

நிறுவர்களுக்கான நிறைப்புகளைத் தயாரிக்கப்பட்டு வேண்டும்; நிறுவர்களுக்கான அரகம் அமைக்கப்படுவேண்டும். என்ற கருத்துகளையும் குழந்தைக் கவிஞர் கோருகின்றார். அடிக்கடி வலியுறுத்தி வந்துள்ளார். அரட்டில் இவ்வாறு நினைவேற்றாமல் வேண்டுமென விடுத்த அவர் நிறைப்பிட்ட தயாரிப்பாளர்களையும் தனது வந்தார். அவர்களும் சாதகமான கருத்துகளைத் தெரிவித்தார்கள். தொடர்ந்து அவர்களைத் தனது, நிறுவர் அமைப்புகள் வெளியாகுவன செப்டம்பர் என அவர் உறுதி செய்திருக்கிறார்.

நிறுவர்களைப் பெருமை மிக்க வாக்காளர்களாக அவர்களது வேலைகளைப்பற்றி நிறுவர் செயல்வேண்டும் என்ற எண்ணம் எமது எழுத்தகத்தில் ஏற்படவில்லை. ஏற்பட்டவேண்டும் என்று அழ. வள்ளியப்பா வாய்நான் முடிவாகக் கண்டித்தார். குறிப்பிடத்தக்க உறுதிக்கையும் பெற வழியெதற்கும், எனினும் நிறைவேறுதலைய அடிக

ஏதி தாக்கிப் பள்ளியில் இன்று பிழியும் நிறுவரோ நரி காக்கும் நிறுவர்கள் நான் விளக்கம் போகிறார் என்று நிறுவர் உலகத்தை நம்பிக்கையோடு நோக்கிநீர் அழ. வள்ளியப்பா. இந்த நம் மீக்கையோடு பணி நிறுவர் கலை. இலக்கிய வளர்ச்சியை உழைக்கவேண்டிய தேவை அந்த ஒருவர் மறைவால் தமிழகத்தில் ஏற்பட்டுள்ளது. O

தகுமல் புள்ளிகள்

"இளர்ச்சிக்குள்" என்பதற்கு யாரோ தவறுதலாக ஆச்சரிக்கிறார் என்று பெர் அமைத்து விட்டார். அதன் விளக்கம் என்னும் சிந்தனையுள்ளது தவறு. இரண்டுமே தவறு. அவை உணர்ச்சிக்குள் என்றே கூறவேண்டும். "ஐய்யா! என்னை வளர்ச்சியில் விடப்பட்டுப் பெர் அமைக்கப்பட்டது? இலக்கிய இடப்பெறும் சிந்தனை. நன்றூர் காண்க உரை யாளியின்குள் ஒருவரான ஆறுமுதலாவது குழந்தை குழந்தைகள் சிப்புகுறிவேலையு தமது நூல் பால் பாடல்கள் இரண்டு நில் அருகை மெய்ப்பாட்டி கைக்குறி என்று. மெய்ப்பாட்டி கைக்குறி என்பது உணர்ச்சிக்குள் என்பதும் ஒரு பொருள்பெறு.

—கண்ணன்
நன்றி : நல்ல தமிழ் எழுத்தக வேண்டுகோள்

